



从本次新冠肺炎疫情扩散蔓延的情况看,建立健全的突发公共卫生事件应急机制是事关人命乃至国运的大事要事。早发现、早报告、早调查、早确认、早应对,是处置突发公共卫生事件的不二之选。这个机制,当然不是纸面上的一系列条文规定,而是活的、可操作、可执行的制度,是预案完备、反应灵敏、应对有方、措施有效的一整套运作机制。

——光明网:《确需健全突发公共卫生事件应急机制》。

香港反对派在立法会搞“政治揽炒”、在社会上闹“经济揽炒”、在街头策动“暴力揽炒”,甚至渲染所谓“真揽炒十步”,妄图把香港推向无底的深渊。这些处心积虑、与民为敌、毫无底线的罪恶行径,正在摧毁香港的前途。可以说,“港独”“黑暴”一日不除,香港一日不宁。反“港独”反“黑暴”是当前香港社会的最大共识,也是包括香港同胞在内的全体中国人民的共同利益。

——人民日报:《依法惩治“港独”“黑暴”是民心所向》。



【本期话题】

防蓝光≠防近视

近期,不少学校选择用网课的方式让学生在家学习,因此手机、平板、电脑等成为学生的必备产品。家长普遍担心,长时间上网课,在一定程度上会影响孩子的视力。不少商家趁机打着“防蓝光”“防辐射”“防近视”等口号推出防蓝光眼镜,声称该类眼镜可有效保护视力。你怎么看?

【议论纷纷】

①广春:对商家防蓝光眼镜的宣传,家长要辨别真假,不能被商家牵着鼻子走。可商家见利忘义,信口开河,得有人管。防蓝光眼镜标注的蓝光阻隔率、紫外线阻隔率并没有科学依据,“里面存在夸张的成分”,涉嫌虚假或者引人误解的宣传。对违背科学、有损消费者权利,影响消费环境的违法行为,相关部门应当依法查处。

②杭瞰瞰:净化消费市场,让防蓝光眼镜的宣传符合实际,有助于家长和社会达成正确防控儿童青少年近视的共识,使家长意识到防蓝光眼镜不是防控近视儿童青少年近视的“救命稻草”。家长有了防控儿童近视的紧迫感,更多地陪伴、引导孩子,孩子才不会过多地接触电子产品,并形成良好的用眼习惯,拥有一双明亮、智慧又健康的眼睛。

【下期话题】

高考考场不装空调

针对安徽合肥市民提出的“高考考场配备空调”建议,合肥市教育局近日回应称,考虑到考试的公平性,同时从疫情防控的角度看,使用空调不能通风透气,不利于疫情防控,因此高考期间暂不考虑使用空调。你怎么看?

跑好2万亿元的“最后一公里”

□澎湃

6月1日,国务院总理李克强在山东考察期间,在青岛通过视频主持召开座谈会,研究部署做好新增财政资金直接惠企利民工作。

李克强说,疫情冲击更明显的是中小微企业、个体工商户、低收入人群和困难群众,涉及几亿人,新增财政资金主要用在他们身上。要建立特殊转移支付机制,省级不得截留,使市县基层尽快拿到资金,按确定范围,用于需要帮扶的困难企业和人员,以民生为要,努力做到应保尽保。

疫情冲击下,中小微企业、个体工商户是受影响最大、抗压能力最弱的群体。然而,它们对稳就业、保民生有着至关重要的作用。数据显示,全国80%的就业、70%左右的专利发

明权、60%以上的GDP和50%以上的税收都是由小微企业贡献。可以说,中小微企业这类“经济毛细血管”畅通了,经济和民生的基本盘也就稳住了。

政府工作报告明确,今年将增加财政赤字、发行抗疫特别国债共2万亿元。这些资金都将优先惠及需要帮助的中小微企业和个人,实际就是要把有限的财政资金用在“刀刃”上。

尤其值得一提的是,不管是政府工作报告,还是总理最新的要求,都强调“资金直达市县基层、直接惠企利民”,这是最大限度保障资金下沉的精准性,避免“跑冒滴漏”和流向其他领域,让惠企利民的效应最大化。

跑好2万亿元资金精准直达基层的“最后一公里”,体现出特殊

时期政府对于保民生、稳就业的高度重视。一方面,中小企业、个体工商户当前亟需要国家政策纾困,另一方面,正如李克强总理日前在烟台调研时所指出的,大家都好了,国家就更好。在激励个体和中小微企业的奋斗动力与活力方面,我们大有可为。

“地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源,是人间的烟火,和‘高大上’一样,是中国的生机。”让2万亿元“跑到位”,以精准帮扶助力中国经济的基层力量渡过难关,也通过更大力度的简政放权和制度创新,创造更公平、开放的营商环境。

如此一来,就能在最大程度上激活蕴藏在民间和市场中的“中国生机”。这方面的努力和创新,多多益善。



儿童高空抛物

日前,河南三门峡一小区6岁男童从25楼抛下瓷砖,5岁男童被砸伤后去世,引起舆论关注,目前警方已刑事立案。与以往诸多高空抛物案件难以找到具体侵权人所不同,这起案件中侵权人明晰,但却是一名不具备刑事责任能力和民事责任能力的未成年人。

(6月2日澎湃新闻)

监护缺失

□付彪

“熊孩子”对高空抛物的无知,无奈的也是这份“无知”。孩子天性好奇、好动,很多时候意识不到高空抛物的可怕,也无法预测自己的行为后果。尽管这种行为不是故意,但也折射出作为监护人的家长管教责任的缺失。

“养不教,父之过。”每个孩子天生并不熊,就算熊也不是一天养成的。“熊孩子”屡屡闹出恶作剧,表面上看是孩子的年幼无知,其背后都有家长“养不教”的根源。譬如,每次“熊孩子”出现,都有家长站出来辩护“他还是个孩子”,而孩子接收到的信息就是“可以不规则”“可以不承担责任”,甚至不少“熊孩子”的家长自身就是漠视规则者。因此,从家庭教育来说,监护人应当拿出对法律和规则的敬畏精神来,帮助孩子养成公共安全的意识,尤其是要在诸多小事上做到合理引导,在潜移默化中帮助孩子形成正确的观念。

值得一提的是,近日江苏宿迁一“熊孩子”高空泼墨,导致楼下邻居在阳台上晾晒的衣物全部被泼上了墨汁。孩子的母亲第一时间拉着孩子挨家道歉,帮助邻居清洗衣物,无法清洗的进行等价赔偿;父亲则高空作业清洗楼宇墙面,全程让孩子在旁看着……这一系列举动,得到了邻居和网友们的一致点赞。这对父母的做法,值得所有为人父母者借鉴。

重在预防

□李英锋

对儿童高空抛物行为重在预防,必须加大提前干预的力度。

家庭、幼儿园、中小学等应该在对应的场所承担第一预防责任,家长、教师等责任人应该把防高空抛物作为安全教育的重要内容,用各种通俗易懂的形式不断向孩子们讲解,让孩子们知道高空抛物的后果,意识到高空抛物的违法性和危害性。而在日常生活、学习过程中,家长、教师等责任人对孩子们要多叮咛、多嘱咐、多留心、严看管,充分履行监护责任,消除监护的死角死面,减少甚至不给儿童高空抛物的机会。媒体、村居、社区、物业、司法部门等也该经常开展防范高空抛物的公益宣传活动,形成一股浓厚的安全教育氛围,对儿童形成积极的熏陶和引导。

针对儿童好动、贪玩、爱淘气的特点,社会各界也有必要在“物”的环节下下预防功夫。家庭、学校、物业企业、消防部门等可考虑将一些物品或设备设施放到儿童难以拿到的地方,或者给一些物品配备固定装置,并加强对有关建筑、设备设施的安全检查,及时修补清理松动物、脱落物,尽量减少儿童抛扔的目标。在一些放有相关物品或设备设施的较高的建筑位置或区域,还可设置视频语音警示系统,对靠近的人或乱拿乱动相关物品的人及时进行警示告诫。当然,在一些人口密集的高层社区或幼儿园、中小学等,设置防高空抛物的安全网也是一种行之有效的预防措施。

推广普通话和传承方言可以并行

□斯涵涵

2日,教育部举行新闻发布会。会上,有记者提问,近年档案部门有项工作是建立方言档案,希望将方言传承下来,请问如何处理普通话推广和汉语方言文化传承问题?教育部语言文字应用管理司司长徐晓萍表示,推广普通话和使用传承方言并不矛盾。

(6月2日中新网)

我国地域辽阔,方言种类丰富,甲地人听不懂乙地话是常事,推广统一、规范的普通话可以架起语言的桥梁,消除族群、地域之间的隔膜,增进了解与友谊。特别是在商品、人员快速流动的现代社会,普通话可以扫除不同语言带来的不便与制约,克服交际困难,促进不同地区、不同人群之间的沟通交流,既是经济发展、社会发展的需要,也是我国多民族国家团结、凝聚的象征。推广、使用普通话意义重大。

另一方面,国家通用语言文字法规范的是公共领域的用词用语,对个人在非公共领域使用语言文字没有做任何的限制,换言之,在私人领域及确需使用方言的公共领域均是可以说明方言的,因为方言承载着地

方的文化,也是我国语言多样性的一个具体的体现,有其自身的发展规律和使用价值。

近些年来,围绕着普通话与方言,常有人心生担忧,认为说方言的人群尤其是青少年在不断减少,某地的方言有“断绝”之虞,“保护**话”不时响起,还有人强烈建议把方言纳入小学教育,这其实是把推广普通话和传承方言对立起来看待,有失偏颇。

我国地方方言特别丰富,作为中国语言的一种变体,方言传承和发展了地域特色文化,具有强烈的“身份”特点,同时也不可避免地带有地域的狭隘性。这也是我们大力推广统一普通话,统一公共交流语言的根本原因。虽然当代社会地方方言的使用范围确实在缩小,但在家庭成员、亲戚朋友及一定社会群体内,方言还是普遍存在,此外一些方言剧也

是大受欢迎,说明方言作为民间植根于民间的文化形态和文化载体,具有强大的生命力。语言的形成和延续是几百上千年的岁月积淀,而在这种日积月累的语言浸染环境下,很多人在家庭内或者某个时段、因为某个契机自然而然地学会了方言,所以,所谓推广普通话而导致的“方言消亡说”大可不必。

还需要看到,任何一种语言,本身就具备不断融合不断创新、不断舍弃的特点,带有一定历史时期的烙印。以中文为例,新鲜词语如网络语言不断涌现,也有一些词语已经改变了原来的本意。而随着国际交往的日益频繁,中式英语近来也频频计入英语大辞典。语言的交汇、变迁可见一斑。

方言处于不断发展、变革的过程中,为了更好地保存我国方言的“来龙去脉”“原汁原味”,2015年,教育部、国家语委启动了中国语言资源保护工程,在全国范围开展包括方言在内的语言资源的调查、保存、展示和开发利用等工作,取得了积极的进展和很大的成绩,档案部门建立方言档案,是方言传承工作的具体细化。

因此,推广普通话和方言的保护传承都是一项非常重要的工作内容。二者相辅相成,并行不悖。说普通话也好,说方言也罢,语言的传承贵在润物细无声。相信在未来,会说普通话也会说方言或多种语言的、自信、睿智的中国人会受到更多欢迎。既大力推广普通话,也重视方言的使用传承,中华文化才能根深叶茂,历久弥新。

别让儿童“专座”成稀缺品

□杨玉龙

北京晚报记者调查发现,无论是租车、打车还是乘坐公交车,专门为孩子提供的安全座椅很难找到,北京私家车中安全座椅的配备率还不足四成,抱娃乘车仍是“主流”。多位专家倡议,儿童安全座椅强制使用条款应纳入《未成年人保护法》等相关国家层面的法律。(6月1日《北京晚报》)

安全座椅称得上儿童的“救命椅”。中国妇女发展基金会发布的《部分大中城市儿童乘车安全与儿童安全座椅使用情况调查报告》显示,正确使用儿童安全座椅势在必行。当前正值

童安全座椅可以使得1岁以下婴儿遭受致命伤害的可能性降低71%;1岁~4岁幼儿遭受致命伤害的可能性降低54%;4岁~7岁儿童遭受致命伤害的可能性降低59%。

从现实来看,儿童安全座椅的普及率及使用率不高。以北京为例,早在2008年前后,个别公交线路曾出现过专门为儿童配备的安全座椅,后因使用率不高已被拆除;地铁车厢内也没有专门给儿童设置座椅;租车公司北京20家门店,无一提供安全座椅……

在今年全国两会上,有政协委员建议,通过立法强制使用儿童安全座椅势在必行。当前正值

我国《未成年人保护法》修订之时,这也为儿童安全座椅正式被纳入国家级立法提供了契机。

除了立法强制,广大家长也要对儿童安全座椅重视起来;各有关企业也应尽到相关责任。比如,出租车、租车公司以及公交企业,在提供安全周到的服务时,不能忽略儿童的安全。

目前已有上海、山东、内蒙古等地出台了地方法规,要求4岁以下婴幼儿乘坐家庭乘用车时应配备并使用安全座椅。不过,目前来看,执法检查还没有跟上。可见,要让孩子“专座”普及开来,需要做的功课还有很多。